



同舟共济 科学防治战疫情

新快报

重点

东莞制造 助力抗疫



■松山湖高科技园区生产的医用红外消毒设备做出厂前的质量检验。

2月的南粤大地键盘滴答、机器轰鸣、车轮滚滚，抗击新冠病毒疫情以来，东莞松山湖高新区所属高科技企业和生物企业在春节期间以时不我待的奉献精神、日夜兼程加紧生产，园区企业将一批批生物试剂、抗流感药物、医用机器人、3D打印应急全封闭护目镜、高频振动排痰系统等抗疫物资设备紧急捐赠送往湖北武汉和省内集中收治医院。疫情肆虐，挡不住东莞松山湖人大爱无疆的精神和使命担当。

■采写：新快报记者 李洁军
■摄影：新快报记者 陈昆仑



■广东凯宝机器人生产线上，技术人员正在加紧装配医用配送机器人。这款机器人可以24小时为在隔离病区的医务人员和病人服务，进行无接触式配送物资、药品和食品。可以节省5-10个工作人员日常的工作量，有效缓解了医院人手不足的问题，同时可降低重点区域交叉感染的风险。

勠力同心战疫魔

在松山湖高新区的广东东阳光药业生产车间内，100多员工正开足马力赶制抗流感药物。东阳光药业的谢工是在开车回江西老家过年的路上接到公司通知，他和家人立即驾车返回指挥生产。截至记者发稿时，该公司已在近10天内完成了8批48万盒抗流感药物的生产任务，目前有54万盒正在加紧生产中。

目前东莞市复工企业数量激增，为了助力各地政府支持企业复工，为复工复产提供安全保障，作为广东省卫生健康委指定的新型冠状病毒核酸检测定点单位之一的东莞兰卫医学检验所，在完成省、市任务之后，担负着提供复工复产新冠病毒核酸检测的筛查服务工作。在集团总部下达召集令后，各地的专业PCR技术人员志愿者分别从上海、南京、长沙驰援东莞实验室，80余人的团队昼夜加班轮岗投入到这场抗疫阻击战中。截至2月25日，公司基因扩增实验室新冠病毒核酸检测能力已高达每天4500人份，这个团队以科学、规范、高效、奉献为企业构建一道复工复产安全屏障，让企业复工复产安心、放心。

沧海横流显本色

生物制剂企业在行动，高科技企业也只争朝夕。

在学习贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作的重要讲话精神，松山湖园区在集中科技手段攻关，精准施策上找到方向，科技人员牢牢把科技攻关作为主攻方向，攻坚克难，不断研发出防疫新产品。

在新冠肺炎指定省级治疗医院——中山大学附属第三医院的过道上，一台白色梯状的机器人在忙碌地“奔波”着，这款无接触式医用配送机器人已上岗坚守防疫一线。疫情发生以来，广东凯宝机器人科技有限公司迅速启动应急机制研发抗疫医用机器人。工程技术人员针对医院隔离区的需求，研发制作出可提供

配送、巡航播报等功能的新型配送医用机器人。2月17日，广东凯宝机器人科技有限公司向中山大学附属第三医院捐赠了两台凯宝配送机器人，总价值近10万元。

3D打印应急全封闭护目镜是由东莞理工学院3D打印与智能制造研究中心紧急研制的。接到任务，卢秉恒院士团队的骨干成员，陈盛贵老师与团队中的几位成员临时组建研发小组，在很短时间里在线办公进行设计研发、购买配件、加工组装等方式制作了这批3D打印应急全封闭护目镜。首批约300套的护目镜将捐献给广东、陕西、河南、湖北一线的定点收治医院、部队军工厂，以及其他单位防疫一线人员。新快报记者看到，第二代3D打印应急全封闭护目镜的防雾气功能正在进行有效改善。

共克时艰迎复工

在这场疫情防控的人民战争总体战阻击战中，高科技企业和生物企业担负着重要角色，在如何做好安全防护前提下的复工复产是松山湖高新区工作的重中之重。

面对节后返园高峰的来临，松山湖疫情防控指挥部结合园区实际，实施企业分片巡查督导，组建20个企业复工指导工作小组，将园区企业分布的113个地块按地理区域划分为20个片区，每个片区又安排1名“片长”负责该区域防控工作。各工作组深入企业一线，现场指导企业按照“四个到位”做到分级、有序和安全复工复产。截至2月底，松山湖174家规上工业企业已复工170家，复工率98.26%，已返岗人员约8.6万人，返岗率68.55%；产值排名前20名的规上工业企业已全部复工，产值排名前100名的规上工业企业复工已达96家；81家东莞市重点企业已复工75家。一场抗击疫情复工复产的人民战争正在松山湖如火如荼进行。



■科研人员正在调试高频振动排痰系统。疫情发生后，由普门科技将社会慈善捐赠的一批高频振动排痰系统等呼吸康复设备准时运送到武汉协和医院西院、武汉市中心医院、武汉方舱医院等新冠肺炎防控定点医院，有力地提高患者救治水平。



■生物制药企业严格把关，精心筛选抗流感药物。



■广东省卫生健康委指定的新型冠状病毒核酸检测定点，兰卫医学检验检测人员正在提取样本。



■实验室里加班加点奋战的科技人员群像。菲鹏生物是国内最大体外诊断试剂原料供应商，据悉，针对当前疫情检测用试剂需求大幅增加，菲鹏生物免费为社会提供100万人份新型冠状病毒检测试剂核心原料，助力疫情的快速、准确诊断。



■普门科技生产的这种特定蛋白分析设备在武汉雷神山医院发挥着作用，为疫情防控工作提供了有力保障。